

Рецензия на монографию Конкуренция в рыночной экономике: пределы свободы и ограничений / А.В. Габов, А.Ю. Цариковский, Н.М. Казанцев и др.; Отв. ред. А.В. Габов. – М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации. М.: Статут, 2016.

В монографии, подготовленной коллективом ученых и практических работников, специализирующихся в предметной области конкурентного права, рассматривается широкий спектр экономико-правовых проблем, касающихся отдельных сторон функционирования российской национальной модели антимонопольного регулирования, реализуемой на современном этапе и даются рекомендации по ее совершенствованию.

Содержащийся в монографии материал позволяет глубже разобраться в сущности общественных отношений, регулируемых законодательством о конкуренции и оценить системный характер правового воздействия на указанные отношения.

Следует отметить, что российское научное сообщество начало активно интересоваться проблемами защиты конкуренции после принятия Закона РСФСР «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» от 22 марта 1991г., который имел комплексный предмет регулирования, сочетающий отношения по предупреждению монополистической деятельности с отношениями по пресечению недобросовестной конкуренции. Не оставляет их оно без внимания и в настоящее время после введения в действие Федеральным законом от 5 октября 2015г. «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» т.н. «четвертого антимонопольного пакета».

За последние несколько лет подготовлены и вышли в свет научные исследования, посвященные как отдельным аспектам конкурентных отношений, так и конкурентной проблематике в целом. Однако работ, специально рассматривающих вопросы конкуренции через призму объективно существующих пределов свободы и ограничений крайне мало, что говорит о своевременности выхода в свет и актуальности представленной на рецензию монографии, которая состоит из шести относительно самостоятельных глав, каждая из которых разделена на параграфы.

Монография открывается своеобразным введением, в качестве которого выступает заглавная статья А.В. Габова, посвященная анализу конкуренции как правовой ценности.

Первая глава посвящена рассмотрению целей и предмета правового регулирования отношений в сфере конкуренции. Здесь показываются, в том числе, проблематика гиперконкуренции в глобальном мире, основные стратегии правового регулирования монополистических отношений, вопросы реализации принципа социальной справедливости в законодательстве о защите конкуренции, пределы свободы и ограничения прав, как условия конкурентоспособности рыночной экономики. Особое внимание уделяется

вопросу о понятии доминирующего положения хозяйствующего субъекта в конкурентном праве.

Во второй главе раскрываются основные подходы к толкованию и направлениям развития правового регулирования в предметном поле недобросовестной конкуренции.

В третьей главе содержится аналитический материал, посвященный институциональным и отраслевым особенностям регулирования конкурентных отношений.

Четвертая глава включает в себя в качестве самостоятельных параграфов материал, отражающий проблемные вопросы сочетания антимонопольного регулирования с правовой охраной интеллектуальной собственности.

Глава пятая посвящена исследованию компетенции антимонопольного органа в сфере защиты конкуренции.

В шестой главе рассматриваются отдельные аспекты ответственности за нарушение антимонопольного законодательства.

Структура работы в целом является логичной, хотя вызывает ряд вопросов касающихся места отдельных глав и их содержательного наполнения в общем массиве научного аналитического материала, включенного в монографию. Так, представляется не вполне удачной раздельная компоновка главы второй «Недобросовестная конкуренция: подходы к толкованию и направления развития правового регулирования» и главы четвертой «Антимонопольное регулирование и охрана интеллектуальной собственности: поиск баланса». При этом в последней из них «поиск баланса» осуществлен преимущественно за пределами российского правового пространства.

Представленное монографическое исследование является весьма актуальным и, как представляется, будет полезным не только ученым и практическим работникам, занятых проблематикой антимонопольного регулирования, но и сотрудникам государственных органов, преподавателям высших учебных заведений, студентам, осваивающим программы бакалавриата и магистратуры, аспирантам, а также широкому кругу читателей, заинтересованных в решении экономико-правовых задач.

Рецензент:

профессор, доктор юридических наук  О.А. Городов

24 августа 2016г.

Лицензия № 3493
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ВНЕ РАМОК
ИСПОЛНЕНИЯ ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ
ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТЫХ СРЕДСТВАХ
Срок действия: 24.08.2016

O.A. Городов

Ведущий специалист
по кадрам

